
প্রয়াস মেধ়া অনুসন্ধ়ান পরীক্ষ়া - ২০২৩ 

পূর্ণে়ান-১০০(২x৫০)   মেণর্ – তৃতীয       সেয- ১.৩০ণে 

গণর্ত 
১। পরপর ৫ণি সংখ্য়ার ম ়াগফল ৫৫৫ হলল, সবলেলয বল ়া সংখ্য়াণি হলব - 

(a) ১১৪ (b) ১১১ (c) ১১২ (d) ১১৩ 
২। (৩ + ৩

৭
 ) এর লব কত হলব ? 

(a) ৩ (b) ২৪ (c) ৭ (d) ২১ 

৩। ১২
৩
 এর অলনয়ানযকলক ৫ ণিলয গুর্ কর়া হলল়া। গুর্ফল হলব - 

(a) ৫
৩
 (b) ৩

৫
 (c) ৩ (d) ১৫  

৪। ৬৩৯২ x ১৫ এর ফলল শতক স্থ়ানীয অঙ্কণি হলব- 
(a) ৮ (b) ৬ (c) o (d) ৫ 

৫। ৭৯৮ ি়াক়ায ১৯ ি়াক়া মকণি িলর  ত মকণি গু  প়াওয়া  ়ালব ত়া হল - 
(a) ২৪ (b) ২৮ (c) ৩৪ (d) ৪২ 

৬। ৫৯৩৫৭০ সংখ্য়াণি ম  সংখ্য়া দ্ব়ার়া ণবভ়ািয নয মসণি হল-  
(a) ২ (b) ৫ (c) ১০ (d) ৩ 

৭। ৯ ি়াক়ার .০৭ অংশ = কত পযস়া 
(a) ৬৩০ (b) ৬৩০০ (c) ৯৭ (d) ৬৩ পযস়া  

৮। িুণি সরললরখ়্া  তগুণল ণবনু্দলত ণেণলত হলত প়ালর ত়ার সংখ্য়া হল - 
(a) ১ (b) ২ (c) ৩ (d) ০ 

৯। একণি ণবনু্দ ণিলয কণি সরললরখ়্া আঁক়া  ়ালব ? 
(a) ১ণি (b) অসংখ্য (c) ৩ (d) একণিও নয  

১০। ৮১ - ৯৯ + ৯৮ + ৯৯-৮১ এর সরলতে ে়ান হলব - 
(a) ৮২ (b) ৮৫ (c) ৮৮ (d) ৯৮ 

১১। ৫৬৭৮৯ এর ৬ এর স্থ়ানীয ে়ান ও প্রকৃত ে়ালনর প়ার্ণকয কত 
(a) ২৬৮৪ (b) ৫৯৯৪ (c) ৫০৯৪ (d) ৫৯০৪ 

১২। (১৩৫-২৫) ÷ (৪৪ ÷ ৪) এর সরলতে ে়ান হল - 
(a) ৮ (b) ১০ (c) ১২ (d) 0 

১৩। ৭৬৪ ÷ ___ = ৪৭ ভ়াগফল হলল শূর্য স্থ়ালন মক়ানণি হলব?  
(a) ১২ (b) ১৪ (c) ১৬ (d) ২১ 

১৪। িুণি সংখ্য়ার গুর্ফল ১৮৭৫, একণি ১৫ হলল অপর সংখ্য়াণি কত হলব - 
(a) ৭৫ (b) ৮৫ (c) ১১৫ (d)  ১২৫ 

১৫। ভ়ািক ২৩৪ ভ়ািয ১৩৩৩৮ হলল ভ়াগলশষ হলব - 
(a) 0 (b) ১ (c) ২ (d) ৩ 

১৬। ৩৬ ি়াক়ার ১
৯
  অংলশর ১

৪
 অংশ কত ি়াক়া? 

(a) ৪ ি়াক়া (b) ৯ ি়াক়া (c) ১ ি়াক়া (d) ৩৬ ি়াক়া 
১৭। ১ মেক়াগ্র়াে ১ ণেণলগ্র়ালের কত গুর্ ? 

(a) ১০০০০ (b) ১০০০ (c) ১০০ (d) ১০০০০০  

১৮। ২
৫
 , ২

৭
 , ২

৩
 ,ও ২

১১
 এর েলধয মক়ানণি বৃহত্তে ? 



(a) ২
৫
  (b) ২

৭
 (c) ২

৩
 (d) ২

১১
 

১৯।১,২,৪,৭,১১,১৬............এই মেণর্ণির সপ্তে সংখ্য়াণি কত? 
(a) 22 (b) ৩২ (c) ২১ (d) ২৫ 

২০। ১২, ২০ ও ৩০ এর ল.স়া.গু হলল়া –  
(a) ৩৬০ (b) ২৪০ (c) ১২০ (c) ৬০ 

স়াধ়ারর্ ণবজ্ঞ়ান 
২১। মক়ান প্র়ার্ীর রলের রং স়াি়া ? 

(a) ে়াছ (b) মকলন়া (c) ফণ ং (d) ণতণে 
২২। খ়্ািয ততরী করলত উণিলির মক়ান্ গয়াস িরক়ার হয ? 

(a) অণিলিন (b) ন়াইলর়ালিন (c) ক়াবণন-ে়াই-অি়াইে (d) হ়াইলর়ালিন 
২৩। আে়ালির শরীলর রলে অণিলিন বহলনর ক়াি মক কলর? 

(a) হৃৎণপন্ড (b) ফুসফুস (c) ণহলে়ালল়াণবন (d) মেতকণর্ক়া 
২৪। মক়ান্ উণিলির ে়াসেূল আলছ ? 

(a) সুন্দরী (b) িব়া (c) মগ়াল়াপ (d) িগর 
২৫। তৃর্লভ়ািী স্তনযপ়াযী প্র়ার্ী হল - 

(a) ণিকণিণক (b) ণগরণগণি (c) ণগণনণপগ (d) েশ়া 
২৬। একণি তরল ধ়াতু হল - 

(a) রূপ়া (b) প়ারি (c) মস়ান়া (d) িল 
২৭। িললর কণিন রূলপর ন়াে হল - 

(a) বরফ (b) ব়াষ্প (c) িল (d) ব়াযু 
২৮। প্রকৃণতর সৃণি আলল়ালক কযণি রং আলছ ? 

(a) ২ (b) ৭ (c) ৫ (d) ৪  
২৯। প্রকৃণতর সৃণি ব়াযুলত শলের মবগ এক মসলকলন্ড কত ? 

(a) ৩৩০ ণে. (b) ৩৩২ ণে. (c) ৩০৩ ণে. (d) ৩২৩ ণে. 
৩০। একণি বর্ণহীন উণিি হল - 

(a) িব়াগ়াছ (b) আেগ়াছ (c) বয়াং-এর ছ়াত়া (d) ি়ােগ়াছ 
৩১। পৃণর্বীর সবলেলয হ়ালক়া ণিণনস কী ? 

(a) হ়াইলর়ালিন গয়াস (b) িল (c) অণিলিন গয়াস (d) প়ারি 
৩২। পৃণর্বী মর্লক সূল ণর িূরত্ব কত মক়াণি ণকণে? 

(a) ১৬ (b) ১৫ (c) ১৪ (d) ১৭ 
৩৩। সূল ণর সবলর্লক বল ়া গ্রলহর ন়াে কী? 

(a) বুধ (b) বৃহস্পণত (c) শুক্র (d) শণন  
৩৪। এক মসলকলন্ড আলল়ার গণত কত ণকণে? 

(a) ৪ লক্ষ (b) ৩ লক্ষ (c) ২ লক্ষ (d) ১ লক্ষ 
৩৫। পৃণর্বীর মক়ান্ েহ়ালিলশ েরুভূণে মনই ? 

(a) এণশয়া (b) আণিক়া (c) ইউলর়াপ (d) আলেণরক়া  
৩৬। সবলেলয মবণশ উপগ্রহ মক়ান গ্রলহর? 

(a) েঙ্গল (b) শণন (c) পৃণর্বী (d) বুধ  
৩৭। বছলরর কখ্ন ণিন সবলেলয বল ়া ও র়াত সবলেলয মছ়ালি়া হয ? 



(a) ২৩ মসলেম্বর (b) ২২ ণেলসম্বর (c) ২১ িুন (d) ২১ ে়ােণ 
৩৮। মক়ান প্র়ার্ীর শরীর ক়ািললও েলর ন়া? 

(a) েশ়া (b) ে়াণছ (c) মকঁলে়া (d) মকলন়া 
৩৯। মসণিলগ্রে র়্ালেণ়াণেি়ালরর ফুিন্ত িললর ত়াপে়াত্র়া কত ? 

(a) ১০০ °C (b) ২00°C (c) ৩00°C (d) ৫0°C 
৪০। মক়ান্ গ়ালছর প়াত়া মর্লক গ়াছ মবর হয ? 

(a) পদ্ম (b) পল়াশ (c) প়ার্রকুণে (d) িব়া 

স়াধ়ারর্ জ্ঞ়ান 
৪১। অণেলণি ণেণিত কলর়া- 

 
   A                B                    C                   D 
৪২। অণেলণি ণেণিত কলর়া- 

 
        A               B                  C                    D 

৪৩। নীলের মক়ান ণেত্রণি সেসয়া ণেত্রণিলক সমূ্পর্ণ করলব-  
সেসয়া ণেত্র-  

 

 
৪৪। ে়ানুষ ণনলির বুণির পণরেয ণিলযলছ- 

(a) খ়্ািয সংগ্রলহ (b) ব়াসস্থ়ান ততণরলত (c)আত্মরক্ষ়ায (d) সবগুণল   
৪৫। ে়ানুষ বযণতত অনয়ানয প্র়ার্ীর়া ক়াি কলর-  

(a) ণনলির বুণিলত (b) ণবলবেন়া কলর (c) ে়াণললকর ইচ্ছ়ােত (d) ণনলির স্বভ়াবি়াত ধলেণ।    
৪৬। মক়ান্ স্তনযপ়াযী প্র়ার্ীণি িলল ব়াস কলর? 

(a) হ়াঙর (b) ণতণে (c) শুশক (d) ে়ানুষ   
৪৭। মক়ান প্র়ার্ীর মে়ালখ্ প়াত়া মনই?  

(a) ে়াছ (b) গ়াছ (c) পশু (d) ে়ানুষ 
৪৮। মগ়ারুর কণি প়াকস্থলী আলছ? 

(a) ণতনলি (b) ে়ারলি (c) প়ঁােি়া (d) ছযি়া 
৪৯। মক়ান্ পশুর ঘ্র়ানশণে মবণশ ? 

(a) গরু (b) ে়ানুষ (c) মেৌে়াণছ (d) কুকুর 
৫০। মপ়াস্ত হল গ়ালছর কী? 

(a) প়াত়া (b) ফল (c) বীি (d) ফুল 


